



性別主流化宣導



初幾回娘家？

每到農曆年前，就是已婚女人們心情煩悶焦燥的時期。農曆年也就那麼幾天，可是女人們卻為著那幾天喚起了很多新仇舊恨。



因為農曆年是民間傳統習俗的精華展現期，刻畫出性別不平等的經典面貌。由於年節將近，演講時當然要應景地跟大家討論一下過年習俗中的性別意象。然後，也舉些例子，期許大家運用智慧與策略，尋求突破之道。火苗一引，話題不斷，寒天裡，熱鬧滾滾。

關於傳統上，已婚女人「初一不能回娘家」這個習俗，絕對是榜上第一名。不少女人提到，除了初一不能回家，其實初二也不能回去，因為婆婆的女兒們初二要回娘家，她們得在家裡煮飯招待，以至於自己回娘家的時間一直被延遲。當夫家的姐妹們回來「一家團圓」時，她們卻為著不能回自己家團圓而內心酸澀。女人們不禁感嘆：「習俗就是這樣，很難改變啊！」



但是，我慢慢聽到許多例子，這些女人不見得是所謂「年輕一輩，新觀念的女性」，她們運用了智慧，溫柔突破了這些禁忌。有個50歲左右的女性曾分享，她都是每年初一就回娘家，因為她夫家離娘家很近。結婚第一年，她初一走到自己家門口，她的媽媽很緊張揮手告誡她：「初一不可以回來啦！」她沒有強硬進門，只是拿了把椅子坐在門口很是委屈地跟她媽媽說：「我不進去，我坐在這裡就好。」過了一下子，媽媽看不下去，跟她說：「進來啦！」從此之後，她每年都是初一就回娘家！

有個40多歲的女人說：「老師我教你，你就買一瓶油回家！」民間的習俗是說，若初一就回娘家，象徵著你一個外人（出嫁的女兒）初一就到別人家吃，會害娘家兄弟「賺無呷」。我都會送娘家一瓶油，大聲跟爸媽兄弟說：「祝你賺呷『油洗洗』（台語：賺大錢）。」給大家帶來好彩頭。她用這個方式突破禁忌，每年初一就回娘家去。甚至有人覺得，既然初一不能回娘家，那就跟娘家的父母兄弟姐妹約在外面餐廳、風景區相聚或出遊，沒有進家門，這樣就不算犯了禁忌吧！全家初一出遊，因此成為了每年的過年慣例.....

這些智慧與策略兼具的例子，振奮了大家的心。有人甚至還跟我說：「其實習俗反而沒有明講年三十不能回娘家的禁忌。」所以很多女人除夕就回家與父母相聚。這些突圍的例子，溫暖了彼此的心，也讓大家因此看到了更多的差異。人們發現：其實初一到底能不能回娘家，關鍵在於娘家的父母，只要她們不反對，初一就回娘家的其實大有人在。

大家還互相勉勵，不要當無聊的鄰居，看到別人家初一有女兒回娘家時，務必要說聲：「這樣也不錯！」然後，除非我們願意一輩子忍受這樣的習俗，否則，嘗試進行一些調整與改變，才不會讓自己年年覺得氣悶。有些年紀更大的女性哽咽著跟我說：「當父母過世了，其實也沒啥娘家可以回去。」到那時，初幾都是一樣的。所以，在還有娘家可以回的時候，大家努力想想，如何讓彼此的家，都可以真正團圓！

性平小詞堂



油 洗 洗

釋義 形容人油水很多（賺很多）

活用 大年初一娘家開門咒：

祝_{ㄉㄨˋ} 恁_{ㄉㄨˋ} 趁_{ㄉㄨˋ} 甲_{ㄉㄨˋ} 油_{ㄉㄨˋ} 洗_{ㄉㄨˋ} 洗_{ㄉㄨˋ}
(祝你們賺大錢)

傳統習俗禁止女兒初一回娘家，因為一個已經「出嫁」的外人，初一就到別人家吃，會害得娘家兄弟「趁無食」（賺不到錢）。但習俗是人訂的，其實解除及翻轉也是成事在人喔！

